

流浪到澳洲 打工渡假滋養生命

■ 運管所校友王文彥

人是充滿疑問的動物，小時候我們的各種問題可以靠大人回答，但隨著長大，問題變得越來越複雜，漸漸的沒有人可以給我們答案，只能靠自己去找尋。在台灣生活二十多年，對於理所當然的體制、自我及未來漸漸地產生疑惑，我想知道答案在哪，於是我就離開理所當然的生活去找尋答案。我未嘗完成學業就直接去服役，十個月的馬祖生活雖然有趣，但仍嫌不夠。因此退伍之後並沒有回到學校，不會出國的我，一個人帶著相機、背著小號，買了單程機票飛到澳洲的塔斯馬尼亞，一個面積約台灣兩倍，人口50萬的澳洲離島，開始我澳洲打工渡假之旅。

林懷民說：「年輕的流浪是一生的養分」，或許是我把這句話想得太浪漫，幻想自己一人背著小號、提著相機走在澳洲的廣闊黃色大地上，帥氣萬分，完全忽略了養分也包含流浪所會經歷的苦痛。剛抵達澳洲的日子，讓我第一次體會到什麼叫做思鄉，在人生地不熟的澳洲強烈思念台灣的人、事、物，路上的白人像外星人一般，說著自己不熟悉的語言，並不時對我叫罵一番。自己問自己為何要花錢飛到這裡，想要立刻買機票飛回台灣，不過我並沒有去買機票，因此故事還可以繼續下去。但那是段珍貴的時間，全靠自己面對自己；自己與自己對話，讓自己也更了解自己了。

所謂打工渡假，就是一邊打工一邊渡假，至於兩者的次序與比例則視個人不同。由於我的計畫是先工作存一筆錢，最後來一趟橫跨澳洲中部的大旅程，因此我一抵達澳洲就開始找工作。原本想要找到可以邊採邊吃的櫻桃農場工作，但是卻做了從來沒想過的砍花椰菜工作，開始早睡早起的農夫生活。農場生活是乏味苦苦的，無論天氣好壞，都在爛泥裡跟

花椰菜奮鬥。剛開始工作的幾天，腰酸背痛加上手指水泡讓人吃不消，但過了幾天適應之後就覺得其實也沒有很辛苦，到現在也不知不覺砍了四個月的花椰菜，預計再過半個月左右就可以離開塔斯開始計畫中的大旅程。

在澳洲沒有車就跟沒有腳一樣，加上二手車便宜，因此許多打工渡假族都會買車。而根據我的觀察，在澳洲打工渡假有車等於有女人，因此更堅定我買車的決心，一個多月後我就以澳幣1000元買了一台21年的車，這也是我人生中的第一輛車。果不其然，第二天開車出去玩時就莫名其妙載滿了女生，真是一個美好的開始。在澳洲，車輛拋錨也許是大多數人都會經歷的經驗，只是我在買車的第二天就遇到了。滿載女生的Mazda 929在高速公路上罷工，於是女孩們開始發揮她們的魅力在路上攔車。這也是個有趣的經驗，讓我感受到澳洲人的熱心友善，原來他們除了在路上對我叫罵之外，也十分願意協助遇到困難的陌生人。這輛車帶給我許多驚喜，尤其在我開夜車打瞌睡衝出高速公路外滑草時，保護我安然無恙，而你依然勇悍，謝謝你Mazda。

在澳洲生活可以增進英文能力，但我感受到進步最大的不是英文而是廚藝。為了省錢三餐都必須自己料理，每到用餐時間青年旅館的廚房就像戰場一般，擠滿了各國的背包客，台、日、韓、義、法等各國料理爭相比較。在臺灣，我連煮荷包蛋都不會，但是在耳濡目染及旁人督促下，讓我的廚藝進步驚人。在澳洲三個月，讓一個從未進過廚房的男生，已經可以炒出令人懷念的蔥爆牛肉、京醬肉絲等菜色了。

平常的生活其實單純，早起去農場工作，下班之後偶爾去溪邊釣魚、有時學習新菜色，我還參加兩個社區銅管樂團。這兩個樂團都有百年歷史，因此團中大多是爺爺奶奶級的團員，與爺爺奶奶一同練團，參加耶誕節遊行，還有燭光音樂會等，這都是十分特別的經驗。休假時則開車到處遊玩，塔斯是一個美麗的地方，廣大的黃色草原、金色陽光、藍色湖泊、白色羊群，處處是美景，時時刻刻讓人想駐足欣賞。

▲塔斯馬尼亞有許多羊，在一次釣魚回家的路上被羊群包圍，由於羊群都很膽小，所以我沒下車，只在車上靜靜的與監視我的綿羊互望，等牠們全部過完馬路。(圖、文/王文彥)



這。我更開始了解，這世界比我所以為的還要大，在臺灣覺得理所當然的事，現在也不再這麼認為。世界很大，路很寬廣，一切全取決於自己的想法。但我想說，澳洲打工渡假並不能保證給人收穫，只是提供了一個選項，讓你有機會體驗不同的生活。跳出原本的框架可以發現更廣闊的天空，也可以從新的角度去審視原本的框框。但澳洲打工渡假不是萬靈藥，當生活一陣子之後，新鮮刺激不再，美景看來去都一樣，對許多人而言也只是換地方生活罷了，因此他又回到框框中，只是移到另一個新地方而已。

說到這裡，我找到我疑惑的答案了嗎？我不知道，可能還離答案很遠。我只是努力地體驗不一樣的生活，讓日子天天都過得精采，期待這些經驗能成為我往後人生重要的養分。我甚至懷疑，會讓我收穫最大的不會是之後的橫跨澳洲大旅程，而是這段我在塔斯工作生活的時光。

雖然淡水線捷運取代了古老火車，淡水小鎮繁榮的程度也令人嘖嘖稱奇；可是北淡線火車給予好幾個世代、千萬旅人許多回憶，而對於貧賤並整居於淡水求學的學子們，感念更是特別深刻。回憶北淡線火車的點點滴滴，我並不覺得那是迂腐與濫情的緬懷過往情事，反而是生命中美好利那的延伸，也是回憶裡最璀璨的寶貝，當然最喜歡的就是與知音的朋友分享！



北淡線火車的的回憶



自從鐵路電氣化之後，蒸氣火車行駛於縱貫鐵路的景象，只存在於中老年人的腦海中，年輕人只能從懷舊電影中看到，或在古老相片裡想像它的模樣。還好貼心的鐵路局並沒有拋棄諾多鐵道迷，在適當時機總會把「阿公級」的老火車頭請出來，不但整理得漆黑發亮、帥勁十足，最令人感到興奮的是，蒸氣火車頭仍然可以拉著一列長車廂奔走在鐵軌上，雖然很用力的吐著濃濃黑煙，而且夾雜著白色的蒸氣，可是比起當年服役期間的神勇英姿，卻依然中氣十足而毫不遜色。

從許多國內外影片中發現一個事實，那就是不論研發出多麼高級的火車，世界各地都還是會有鐵道迷追逐著古老的痕跡，讓簡樸而美好的火車記憶活在人們心中。這樣的心情是否代表著念舊情懷呢？或者是古老蒸氣火車本身就存在著無限魅力？還是人們喜歡把古老的回憶和許多物件連結在一起？抑或人們的喜好總會有週期性的變化？也許是這些綜合因素造就了鐵道文化的價值，而且也讓這

些人文風情的內涵更加豐富，進而將人類文明的演化，引導進入另外一個不同層次的藝術殿堂。因此提起鐵道迷的心情故事，不得不想起台北到淡水沿著淡水河行駛的火車情懷，鮮明的記憶彷彿一下子就從內心深處跳出來。

北淡線火車之所以令人懷念，或許是因為淡水小鎮距離台北都會區遠近適中，吸引不少遊客搭乘火車到淡水旅遊，沿途風光結合都市與大自然的浪漫美景，讓旅客感到賞心悅目之餘，更造就了這一條火車路線的多功能形象，也讓這黑煙噴噴的火車印象永存人心。

回憶北淡線火車沿途的著名景點，簡直就如走入時光隧道，例如鼎鼎有名的北投和關渡等站，都可單獨述說許多動人的故事；其它的駐足小站，也都有訴說不完的美麗傳說。當年我來到北淡線終點站的淡江大學念書，感受到淡水這純樸小鎮正隨著北淡線火車的興衰更替，從傳統漁村逐漸蛻變為都市型態，然而其變化腳步卻是相對的緩慢而平

靜，彷彿捨不得漁村風貌而刻意放慢節奏一般，幾步一徘徊的慢慢走入時空巨輪之中。

四年的淡江學生生活，毫無疑問的將北淡線火車也一併融入記憶，對於五虎崗的莘莘學子而言，它不只代表著方便的交通工具而已，也是漁村小鎮整體景緻風貌的一環，與淡水小鎮的人文風情密不可分。還記得北淡線火車即將進入淡水站之前，一邊是丘陵地另一邊則是淡水河，所以必須穿過一處宛如隘口的狹窄鐵道，剛好在那上面有一座小天橋橫跨而過，同學們把那一座短短的小天橋稱作「天長地久」，那兒是許多情侶流連忘返的地方。如此浪漫的名稱不但充分發揮了年輕人的想像力，而且在山水景色幽美的小橋上行走，間或無意間邂逅行駛進入淡水的火車，可以體會遠處海天一色，感受天地之悠悠的豪邁心情，所以用「天長地久」來形容，簡直是再恰當不過了。

當年我們也喜歡步行於天長地久小橋之上，通過橋的那一端，有

焦點人物 從挫折中汲取經驗 激發思維 萌生信心

陳威宏挑戰紫外光新技術 申請美國專利



▲化學系博士生陳威宏經常在實驗室一待就是10多個小時，一次又一次不斷地實驗，因此獲得不變的研究成果，並從中發現樂趣。(圖/洪翎凱)

頭論文組第1名。陳威宏從事紫外光技術研究將近3年，是國內首位將紫外光取代傳統高溫環境加工，讓防水布料既柔軟又透氣，同時，可減少高溫加工過程，節能減碳，降低工作時的危險因素，並響應綠色生產製程。目前，這項技術正申請美國專利，並陸續與業界廠商進行產學合作，未來將可運用在雨衣及日常衣服上。

從未想過自己會走向學術研究一途，陳威宏表示，研究與實驗過程，時間長、壓力大，所以「耐操」是必備的特質，但是「我曾經是個很混的學生，得過且過；國、高中時期，搞不清楚自己的人生方向，只會盲目的唸書；大學也是因為分數的關係而考上化學系。」直到上了研究所，報告進度的壓力迫使他不得不面對挑戰，陳威宏笑著說：「一開始遇到不少挫折，但是研究沒有捷徑，只能一次次反覆實驗直到成功為止；慢慢克服而且習慣後，我漸漸發現自己從中得到了樂趣，而開啓了往後的研之路。」指導他將近6年的化學系教授陳幹男表示，陳威宏原是個木訥、不善言詞的學生，經過不斷訓練，讓他與同儕多接觸，現在的他不但活潑又開朗，而且在研究領域上已有小成就，正所謂「沒有努力就沒有命運，有努力就有機會」。

為什麼選擇從事紫外光技術的研究？陳威宏感恩的說：「過去，老師和學長便一直積極於相關領域的研發，我只是在他們已有的基礎上，進行技術創新。」由於從來沒有人將這項技術運用於布料，所以研究時經常找不到方向和頭緒，陳威宏不斷請教師長、學長姐甚至學弟妹，他謙虛的說：「學弟妹學的不比我少，多問、常與人討論，才能激發新思維，找到出口。」問他可有放棄的念頭，他語氣堅定的說：「已經投入這麼多的精力及時間，我沒有放棄的機

會，如同陳幹男老師常對我們說的一句話，『Work hard. Work smart.』專研自己所學的時間久了，必然也會變聰明，也就不會再重複覆轍了。」

在學弟妹的眼中，陳威宏是個熱心又認真的人，化學碩一吳瑞鑫說：「學長會主動指導我研究方向，給我很多意見。」對於學弟妹，陳威宏建議，大環境不景氣，年輕一代學生的壓力將越來越大，但是，隨著年齡的增長，承受壓力的能力也會愈來愈強，「學弟妹在學習的過程中應該勇於面對困境、接受挑戰，找出自己的興趣後，勇往直前，不要害怕；教授給的功課，不先問why，不計較，動手做就對了！」在淡江的生活已邁入第12個年頭，早已在淡水落地生根的陳威宏，對於這塊土地充滿感情與感謝，他說：「淡江給予化學系的資源相當豐富，除了擁有獨立大樓，化學器具也設備齊全，讓我受惠良多，將來我也會盡己所能回饋學校，幫助學弟妹學習。」

談及家人，陳威宏笑逐顏開，幸福洋溢，他表示，雖然年紀已經不小，卻還是個沒有工作經驗的學生，但是爸爸媽媽一直默默支持，從來沒要求任何回報，「去年6月我的第一個小孩出生，讓我的人生更加多采多姿，對於現在的生活更加滿足。」今年6月，陳威宏即將披上博士袍，踏著五虎崗階梯，踏出校園迎向人生的另一段旅程；在學期間他秉持一步一腳印的精神，從錯誤中汲取經驗，從挫折中萌生信心，他說：「畢業前的一些成果展現與肯定，確實強化了我的自信。」預計畢業後將投入國防研發部服役的他，期望透過服役增加工作經驗，並持續在研究領域上發展，讓自己的研究成果不斷向上推進，除了以此感謝家人、師長的栽培，也期望盡己之力、奉獻所學，為社會所用。

【記者陳若何專訪】晚間7時30分燈火依舊通明，刺鼻的化學氣味迎面而來，還有不少學生在裡面研究討論，這裡就是化學系博士生陳威宏，經常一待就是10多個小時的化學實驗室。

繼去年獲得「第31屆中華民國高分子學會年會」壁報論文獎第1名，陳威宏今年又以「功能性高分子的應用與開發」論文，在「第32屆2009年中華民國高分子學會年會」中，榮獲「纖維與紡織組」口



▲跨年參加塔斯馬尼亞非常有名的The Falls Music Festival活動，整個舞台搭建在一個海灣旁。現場除了有許多的音樂表演，也有化妝遊行活動。就在我拍遊行隊伍時，被兩位參與遊行的女生拉住，要求拍張合照。(圖、文/王文彥)

全民英檢秘笈

■ 郭岱宗 (英文系副教授)

一、認清以下的時式：
1. 何謂「現在完成式」？
答：一個動作從「過去的一個時間」到「現在」的這一段時間之內在做的，請看圖：
過去 → 現在
現在完成式have+pp.

例如：我已經等好幾天了。
I have waited for days!
2. 何謂「現在完成進行式」？
答：從「過去的一個時間」到「現在」的這一段時間之內，「強調」一個動作「一直在進行」，請看圖：
過去 → 現在
一直在做一件事

文法如此成形：
現在完成式 have pp
+ 現在進行式 be V-ing
have been V-ing
例如：我一直等，一直等，等了好幾天了！
I have been waiting for days!

二、請做以下填充題：
1. 我明天會解釋。
I _____ tomorrow.
2. 我已解釋五遍了。
I _____ five times.
3. 我一直在解釋，已經解釋一整天了！
I _____ for the whole day!

三、答案：
1. I will explain tomorrow. (簡單未來式)
2. I have explained five times! (從以前到「現在」，共五遍，是「現在完成式」)
3. I have been explaining for the whole day! (從以前到「現在」：現在完成式
2.強調「一直」在解釋：進行式
3.加起來就是「現在完成進行式」)

人物 短波

林芳如參賽票選好學生美女
大傳三林芳如參加渥奇數位科技地圖日記舉辦的「好學生美女」相簿比賽，與一百多位參賽者角逐好學生美女，目前正進行線上票選，活動至10日為止。林芳如擁有一雙水汪汪的大眼睛、漂亮的臉蛋酷似明星羅敏申，而且品學兼優，常受任課教師誇獎。林芳如害羞表示，受精美獎品吸引所以參賽，並感謝大家對她的支持。人緣超好的她，受訪時身旁同學還直呼：「趕快上網投她一票啦！」(孫筱婷)

王宇平10日演出推理愛情劇場
日前參加電視選秀節目「決戰第一名」獲得第3名的英文系系友王宇平，將於4月10日至26日於誠信信託的春季舞台，參與推理愛情劇場「蔚色的時光」的演出。該劇以陳綺貞的音樂做為貫穿全劇的線索，音樂總監則為甫獲2008金鐘獎最佳配樂的本校會計系系友陳建駿。王宇平興奮地表示，我們將透過表演及音樂表達探討兩性關係、演員之間的互動，都將在觀眾眼前活生生地呈現。(吳采璇)

李亞娟運用所學教國小生英文
英文四李亞娟暑假期間，在台中兒童藝術館內的English Village當英文小老師，教國小生英文。教學設計中，為了讓小朋友有身歷其境「進入」英語村的感覺，在村外面放置一台大型模型飛機，並設有海關，每位小朋友在進入英語村之前得申辦「護照」、通過「海關」詢問等。李亞娟表示，因此學到很多寶貴的教學經驗。她開心的說：「這短且有趣的經歷，讓快樂的我，對於英語老師這條路，多了很多前進的力量。」(吳采璇)

智慧財產權小測驗

試試看你答對幾題：
1. () 買盜版軟體灌在自己的電腦裡面，或是要求商家代灌盜版軟體在自己電腦裡面，都是侵害著作權的行為。
2. () 拒買盜版品是每位國民的責任，也是用來抵制盜版商不再製造盜版品的最佳途徑。
3. () 在我國境內購買正版的「達文西密碼」書籍，看完後可以上網拍賣，不會有侵害著作權的問題。
4. () 對101大樓拍攝照片，或把101大樓當成拍攝戲劇或廣告的背景，符合著作權法中「合理使用」之規定，不會有侵害著作權的問題。
5. () 老師為補充教科書內容，可以影印報紙專文給學生1人1份，作為上課解說之用。
答案：1. () 2. () 3. () 4. () 5. ()

編者按：本報開放教職員工來函反映意見；另與學生會合作，學生若有任何疑問可向學生會表達，學生會將轉交課外組，並由相關單位提供解決方案與解答，本報亦將刊登相關諮詢，促進學校和學生之間的溝通。